

从“工”字银元到人民币:

红色货币展再现金融为民初心

●本报记者 杨彩霞 文/图



展览展出了199件(套)珍贵货币



抗日战争时期的边区货币展示



陕甘宁边区贸易公司商业流通券

内蒙古博物院精心策划的“金融硝烟——内蒙古博物院藏红色货币展”，以199件(套)珍贵货币实物为载体，全景式展现了中国共产党领导下的红色金融事业从无到有、从弱到强的光辉历程，生动诠释了金融为民的初心使命。

据介绍，展览以清晰的脉络，将红色金融发展史划分为三个重要阶段：“土地革命战争时期的红色货币”“全民族抗日战争时期的红色货币”和“解放战争时期的红色货币”，这一设计让观众系统了解红色金融的完整演进过程。

从井冈山革命根据地铸造的“工”字银元，到抗日战争时期各根据地发行的“抗币”，再到解放战争后期为统一货币体系而发行的各类钞票，直至人民币的诞生，这一历程在展览中得到了完整呈现。特别值得一提的是，内蒙古地区晋绥、晋察冀边区银行发行的货币实物，与中华苏维埃共和国国家银行等发行的全国性红色货币同场展出，形成鲜明对比，揭示了经济斗争与军事斗争相辅相成的历史逻辑。

红色货币是中国共产党领导下的革命根据地、解放区及苏维埃政权发行货币的统称，是特定历史时期的产物，也是中国革命金融事业的历史见证。本次展出的199件(套)货币实物，类型涵盖银元、铜币、纸币等，每一枚都是一段革命岁月的缩影。

作为红色金融的“开篇之作”，井冈山革命根据地货币展现了党在经济极端困难条件下自主探索金融主权的决心。晋察冀边区银行币、冀南银行币等抗日战争时期的边区货币，票面上印有“团结抗战”“发展生产”等鼓舞人心的口号，并采用手工雕刻图案、特殊油墨等工艺防伪，生动体现了根据地军民打破敌经济封锁、稳定民生的智慧。解放战争后期至新中国成立前夕的货币，

则呈现了红色金融最终形成全国统一体系的必然趋势。

如果说静态展示的货币实物无声诉说着往昔峥嵘，那么围绕展览开展的社教活动，则是一场唤醒记忆、激发共鸣的生动实践。内蒙古博物院围绕展览策划了形式多样的社教活动，目前已举办11场，有效延伸了展览的深度与广度。

“集章寻迹”活动以一本宣传册，5枚代表不同历史时期的红色货币印章，串联起清晰的参观动线，引导观众在“寻找”与“发现”中完成与历史的深度对话。“深度解码”活动采用“导览+闯关+拼图”的形式，将知识转化为关卡，激发观众主动探究的热情。“拓印体验”活动则让观众亲手复刻货币图案，在油墨清香中将革命年代的金融记忆深深印刻于心。

自开幕以来，展览以其独特的主题、珍贵的实物和深刻的内涵，引发社会各界广泛关注。党员干部、学校师生、部队官兵、广大市民纷纷走进内蒙古博物院，在红色货币展中感受中国共产党在经济战线上的非凡创造力与革命精神。

展览中展出的带有手工印记的纸币、防伪雕版实物，因保存状态良好且附有详细说明，引发了观众对“战时金融技术”的浓厚兴趣。当了解到部分边区货币采用的“多色套印”“暗记防伪”等工艺，是边区工匠在物资匮乏条件下自主研发的成果时，观众无不感叹当年金融工作者的艰辛与智慧。

“金融硝烟——内蒙古博物院藏红色货币展”以鲜明的主题、珍贵的展品、精心的策划和丰富的延伸活动，将一段波澜壮阔的红色金融历史呈现在公众面前。它不仅普及了金融历史知识，更弘扬了革命传统，激发了爱国情怀，为当代人提供了宝贵的精神滋养与历史启示。

当沉浸空间打破观演界限——

舞台美术还是舞台美术吗？

●曹林

沉浸空间中观演关系的载体仍然被称为“舞台”，只不过当下的“舞台”在本质上有了些许改变。

传统意义的“舞台美术”不再单一存在了，“表演设计”延伸并扩展了戏剧影视美术设计，面向未来戏剧的、多元包容的“大舞美”到来了。

最近老有人问：“当沉浸空间打破观演界限，舞台美术还是舞台美术吗？”我觉得回答这个问题得先从“什么是舞台美术”说起。舞台美术对应的是英语名词Scenography，包含了舞台视觉元素的各个工种，比如布景、灯光、服装、化妆、道具等，主要功能在于服务戏剧表演、建构叙事空间和气氛，基本活动范围局限于常规剧场的框式舞台。

21世纪以来，舞台美术的内涵和外延都发生了很大变化，原本意义上的概念已经不能完整容纳现有内涵。从世界范围看，大约在20年前，有国外戏剧理论家提出，用“表演设计”概念来延伸舞台美术，认为当代剧场艺术应该在概念上、导演上，或者戏剧理论上，要强调多种元素的整

合作用，舞台美术所发挥的引领和黏合功能，使其不再是一个次要的从属角色，这一论断得到了广泛认可。受此影响，2011年的布拉格国际舞台美术与剧场建筑四年展，被更名为“布拉格国际演出设计与空间四年展”，围绕剧场艺术的装置和表演成为展场的主流，戏剧词典里从此出现了一个新名词。

在我国，来自社会需求的增长，以及自身功能的变化，加之科技与艺术的交叉结合，使舞台美术创作的边界得以大幅度扩展。2012年教育部发布的《普通高等学校本科专业目录》里，在新设立的一级学科门类“艺术学”下设置“戏剧影视美术设计”，这是当今舞台美术相关专业的标准名称。

当文化和旅游融合发展成为国家文化发展战略的重要指标，演艺形态也随之得到了很大的延展，在这样的大背景下，舞台美术在更广泛意义上的专业属性发生了一些变化——它已经突破了舞台的相对局限性，迈向了广阔的社会服务、走进了万千的更大领域。舞台美术作为文化创意产业的重要载体之一，已经扩散到更为普遍的文化市场和公共空间。由此催生出的“大舞美”观念，从

理论上解决了舞台美术的疆界问题，同时也重新解读了舞台美术本身先天具备的理论与实践相呼应、艺术与技术相结合、多种学科相互交融的特质，所以，就不难理解“舞台空间”与“沉浸空间”的异同。

沉浸空间的核心意义在于观众的介入，是经过重新设计的观演关系，比如沉浸式文旅演艺，以及正在尝试的“第二现场”多空间同步演播等，形式也是多种多样的，其设计原理多来自当代艺术场域理念的影响，设计方法仍然自由视觉扩充出的感官艺术原理。尽管此类演艺项目的创作过程离不开编剧、导演、表演等惯常要素，但舞台美术在其间起到了决定性作用，设计师不仅能在生活场景之外想象出一个抽象的平行世界，而且要营造具体化的沉浸空间；舞美设计师普遍具备跨界思维的优势，面对复杂的时空变化，必须由观演关系出发，从开始的概念设计到后续的施工完成，始终把观众当成整体设计的元素；除了人的表演，物的表演属性也被纳入设计范围，充分发挥光影、物件、声音等元素的表演属性。在沉浸空间语境下，舞台美术起到了“演艺集成”

(据《中国文化报》)

的作用。在众多艺术门类当中，舞台美术是与科技联系最为紧密的艺术形式。从发展历程来看，每个时期的舞台美术都运用了当时先进的科学技术，在一定程度上带动了戏剧形式的多样化发展。面向未来，人工智能、虚拟现实等技术正从辅助工具转变为戏剧创作的核心要素，超越物理空间限制的虚拟现实，将形成难以定义的观演关系和更加神奇的沉浸式体验，未来戏剧必然组建跨学科技术团队，实现科技与艺术的深度融合。如今，教育部在2025年最新版的《普通高等学校本科专业目录》中，于“戏剧影视美术设计”之外又特设了“数字演艺设计”专业，以应对新兴领域对新型人才的需求。

综上所述，沉浸空间中观演关系的载体仍然被称为“舞台”，只不过当下的“舞台”在本质上有了些许改变。因此，考虑多种变量因素的影响，可以得出以下结论：传统意义的“舞台美术”不再单一有了，“表演设计”延伸并扩展了戏剧影视美术设计，面向未来戏剧的、多元包容的“大舞美”到来了。

(据《中国文化报》)

初冬时节，青城书香弥漫。近日，著名主持人、媒体人敬一丹携新作走进呼和浩特，与读者展开了一场文化交流之旅。从校园到书店，从个人感悟到城市印象，她的分享为这座城市注入了温暖的文字力量，也折射出呼和浩特日益浓厚的阅读氛围。

敬一丹的青城之约：走心分享触动书迷

在此次行程中，敬一丹走进呼和浩特市第二中学，以“书香润校园 共读向未来”为主题进行精彩讲座，为师生送上一场兼具温度与深度的思想盛宴；在呼和浩特市第三十中学(内蒙古师范大学附属第二学校)，她参与了“文明家风润青城”读书分享活动，与师生共同探讨家风传承的真谛，感受阅读相伴的美好；在青城阅立方，举行了“在路上看见风——敬一丹读书分享会”，与青城读者面对面交流。

活动现场，从《我遇到你》中27年央视生涯的职业坚守，到《走过》里对岁月的深情回望，再到《床前明月光》中对亲情的细腻描摹，敬一丹用平实沉静的语言串联起个人经历与时代记忆。她还分享了退休后的生活感悟，幽默地形容自己“假装中年”：“年轻时假装中年是为了成熟，年老时假装中年是为了保持状态。让我们共同保持中年的状态。”这番话既有岁月沉淀的清醒，又带着邻家大姐的亲切，引发全场共鸣。

敬一丹特别提到，此次呼和浩特之行源于她的书作《那年那信》。书中收录了敬一丹的家庭信件，通过“姐姐让寄补丁”、亲戚寄来布票等家常小事，折射出时代的变迁，让年轻读者透过文字感知历史。活动现场还邀请四位学生朗诵了《走过》中描写四季的片段，展现了敬一丹文字中的细腻观察。她透露，书中特意留白四页，邀请读者自己书写眼中的四季，以此鼓励大家用文字记录世界。书迷项女士感慨：“敬一丹老师的一些看法特别令人触动，让我对退休生活有了新的规划。希望能多举办类似的活动，让我们有更多的机会和作家面对面交流。”

活动之余，敬一丹还参观了将军衙署博物馆，深入了解呼和浩特的方言文化与历史脉络。谈及呼和浩特的印象，她笑称：“内蒙古的奶制品特别靠谱、安心！”她表示，这座城市打破了人们对草原的单一想象，现代气息与人文底蕴交融，令人惊喜。

从名家到大众：青城阅读氛围正浓

敬一丹的读书分享会仅是呼和浩特全民阅读浪潮中的一朵浪花。事实上，整座城市的阅读活动贯穿全年、形式多样，在图书馆、书店甚至商场，读者都能参与到各类作家的见面会与读书会中。

8月底举办的2025北疆书展，就为青城带来了持续一整夏的阅读热度。书展期间共举办了超百场文化活动，涵盖签售、讲座、论坛等，吸引了30位文化名人参与。著名作家梁晓声被授予“阅见北疆”全民阅读推广大使，他与读者畅聊《人世间》创作故事，现场签名的读者排起长队，盛况空前。

除了大型书展与名家活动，一些朗读、朗诵协会则用声音传递着对阅读的纯粹喜爱。近日，以“经典润韶华，读书悦人生”为主题的“我是悦读者”青少年朗读大会内蒙古地区启动仪式在青城阅立方举行。活动倡导让阅读回归本真，鲜明提出了“六不原则”：不化妆、不穿演出服、不配夸张音乐、不拖腔拿调、不大喊大叫、不矫揉造作。所有小朗读者以日常面貌登台，用干净、真诚的声音演绎《小鲤鱼跳龙门》《五星红旗》等经典篇目，让文字本身的力量自然流露。

现场还为多位阅读推广人颁发证书，肯定了他们为推动全民阅读所作的贡献。《作文导航》副主编黄龙带来的《让“悦读”真的发生》主题讲座，为家长和孩子们分享了实用的阅读方法。

从敬一丹的真诚分享，到“悦读者”的质朴声音，呼和浩特正以多元形式铺展全民阅读的画卷。文字连接心灵，朗读传递热爱，这座城市的书香故事，仍在每一页翻书声中悄然续写。

生态修复与非遗传承：

八拜湖畔的静心之旅

●本报记者 杨彩霞 通讯员 郭燕 文/图



初冬时节，阳光洒在八拜湖面上，泛起粼粼波光。随着蒙药香非遗文创产业园的建成，这片融合自然生态与人文底蕴的土地，正逐渐成为市民、游客亲近自然、感受传统文化的静心之地。

近年来，赛罕区持续推进生态文明建设，实施一系列生态修复工程，使八拜湖重现生机。从昔日的荒芜到如今的生机盎然，这里经历了根本性的转变。通过水源保护与植被恢复等措施，湖区水质明显改善，吸引了白鹭、灰鹤、斑嘴鸭等20多种鸟类栖息繁衍。

在湖岸一侧，蒙药香非遗文创产业园静静矗立。这里不仅是非遗技艺的传承基地，也是一处融合文创体验与休闲旅游的综合空间。蒙药香制作技艺传承至今已有200余年，曾一度面临传承困境。如今，在产业园中，这项古老技艺以可触摸、可参与的方式，重新走入公众视野。

园区占地15亩，设有药香文化博物馆、非遗工坊、体验馆及展示销售平台。推开博物馆大门，甘草、檀香、丁香等药材的天然香气扑面而来。展厅

设计注重环保与沉浸感，打破传统柜台的隔阂，让参观者通过视觉、听觉、嗅觉与触觉，全方位感受蒙药香的制作工艺与文化内涵。

在非遗工坊，市民、游客可以亲手参与蒙药香的制作过程。从选材、研磨到调香、塑形、阴干，每一个步骤都体现着“天人合一”的传统智慧。不少市民、游客表示，亲手制作香包或线香，不仅是一次难忘的体验，也是对非遗文化最直接的感知。

园区还设有非遗展示销售区，工作人员通过直播等方式，将蒙药香产品推广至全国。这不仅提升了非遗项目的知名度，也为当地带来了实实在在的经济效益。此外，八拜湖景区还积极推进农业、文化与旅游的融合发展，定期举办音乐研学、户外写生等活动，让游客在自然环境中感受艺术与文化的魅力。这些多元业态，既丰富了游客的体验，也带动了地方经济与社会效益的提升。

如今，八拜湖景区以优美的环境、深厚的文化底蕴与丰富的业态，吸引着越来越多游客前来，在这片生态秘境中寻回内心的宁静与本真。

敬一丹青城走心分享 北疆大地书香正浓

本报记者 王璐